

# 说说乐清法院民二庭的故事

特约撰稿 渊俊

### 一个人的故事只是故事，一群人的故事那就是力量。

乐清市法院的同事们曾打趣地称民二（金融）庭是个“四多”庭。第一个多，是人数多，民二庭的正副庭长、审判员、助理审判员、人民陪审员、书记员和速录员加起来整整20人，是该院业务庭中人数最多的。第二个多是案件多，今年1至12月初，民二庭共审结各类民商事案件2236件，涉案标的额49.3亿元，与去年同期的1219件和16.99亿元相比，分别增长了82.4%和190.6%，其案件的数量比洞头县法院全部案件1150件，还多出1086件，总量比内地欠发达地区中级与基层两级法院相加的还要多。因为案件多，又扯出人员前往外地调查取证、查封保全财产、异地开庭审理的第三个“多”：出差

多。又因为每一个案件都要依循严格的审结期限与一系列的考核指标，于是，捎带着第四个“多”：加班多，工作人员必须经常废寝忘食地加班加点。这“四多”像一块块试金石，折射出民二庭全体工作人员的精神风貌。民二庭取得了斐然的成绩，引来了社会各界热切关注的目光。11月28日下午，市委书记林晓峰率市人大、政协和政法委的领导专程到乐清市法院，逐一走访了民二庭的每一个办公室，向一线办案的每一名同志表示亲切的慰问和热忱的谢意。关于民二庭的故事，犹如海滩一枚枚色彩绚丽的贝壳，数都数不清。在此，笔者随意采集几颗，以飨读者。

## 庭长都像亲哥姐

民二（金融）庭的庭长叫朱方星，1984年12月，当老朱还是小朱的时候，高中毕业，从校门一脚跨进泰顺县法院的庭。这30年来，他从书记员慢慢地干到副庭长、审判员、庭长、审委会成员。先后在数个基层法庭、经济庭、执行庭担任负责人，一直在基层一线磨砺的老朱，已累计办理和审批各类案件15000多件，是一位有着娴熟业务能力和丰富工作经验的老法官。

老朱肩上的担子沉甸甸的。作为民二（金融）庭的掌门人，他年初以来共逐字逐句地审核批阅了2300多个案件，平均每天经手的案件超出15个，码在案头足有盈尺，其工作量不言自明。为此，高度近视又有高血压的他，累得常常双眼布满血丝。因为超负荷工作，他常把家里的事情晾在一边。前一阵子，他爱人患病动了手术，他除了夜晚照看一下，实在腾不出更多的时间去陪伴照顾。因此，爱人对他提出了强烈的抗议：对单位工作的关心，远远超过了家庭。老朱对庭里的什么事都很上心，对下属，他不仅在业务上悉心指导，在学习、生活上更是关怀备至，比如庭里谁去外地出差，他的温馨提醒总是一路“跟踪”：下雨路滑开车慢些，天寒风冷多穿衣裳等等，因此，同志们私下都亲切地称他为朱大哥。

副庭长颜爱燕毕业于体育学院，她身上始终洋溢着一股敢拼敢闯的奥林匹克精神。非法律专业的她，通过自学钻研硬是把自已磨练成办案的行家里手。2012年3月，她接手浙江吉福装饰材料有限公司的破产案，该案为欧债危机后乐清的第一桩民营企业破产案，债权债务情况复杂，处理不当极易引发群体访、越级访等社会不安定问题。面对这个烫手的山芋，颜爱燕迎难而上，她带领着审理团队一板一眼地干开了：

指导管理人一分一厘地清产核资，耐心细致地给债务人、债权人释法解疑，不厌其烦地协调各方的诉求，光大大小小的会议就开了20多个，案件审理工作做得滴水不漏，有条不紊。经过不懈的努力，该案在13个月内得以顺利办结。吉福公司破产案亮点颇多：一是实现了债权26.7%的清偿率，债权人、债务人和当地政府均比较满意；二是管理人由清算人直接转化，程序由破产清算径直转为破产和解，这两项为全省首创。为此，在全省的电视电话会议上，该案例受到了中共浙江省委副书记夏宝龙充分肯定。《人民法院报》、《浙江法制报》等新闻媒体都详尽地给予报道。

副庭长黄乐珍是法律专业科班出身。论业务水平，不仅仅是法院同事，就连经常与她打交道的检察官、律师都竖起大拇指一个劲地夸：顶呱呱！黄乐珍有三句口头禅常挂在嘴边，第一句是：难的案件你拿给我。在民二庭，遇到棘手的案件，黄乐珍不但不会借故推却，反而会主动把案件揽过来。第二句话是：有啥疑难杂症，我们一起商量。民二庭年轻人多，工作经验往往缺乏，业务水平亦有待提高，冲着她的这句话，这一群人一旦碰到标的额较大的、诉讼关系复杂的、案件事实与适用法律争议较大的案件，总想找她支招。每每出现这种情况，黄乐珍像一个知心姐姐，她先是认真地听，再是刨根问底，然后毫无保留地给你答疑解惑。第三句：你们先回家，这些事我来办。与黄乐珍搭档干活的审判员、书记员时时感受到她的这份关怀。案件的庭前庭后，有不少繁琐与具体的事儿需要加班加点，考虑到同志们家中拖儿带小的不方便，黄乐珍总是生拉硬拽地命令他们先回去，而她办公室的灯光经常亮到深夜。



市委书记林晓峰率市人大、政协领导亲切慰问民二（金融）庭的法官。

## 案件堆得像小山

因受金融危机和宏观经济紧缩政策的后续影响，2011年末以来，金融借贷与民间借贷案件如排山倒海似的涌入乐清法院的大门。2012年乐清法院共受理民商事案件5806件，涉案标的额33.38亿元，同比增长17.7%和133.6%。2013年为6364件，涉案标的额为42.5亿元，同比增长9.6%和27.3%。2014年民商事案件更是呈井喷式增长，1至12月初共受理民商事案件8388件，涉案标的额为88.52亿元，与2011年相比，案件数量增加70%，涉案标的额增加5.2倍。

这些案件除了柳市、虹桥、大荆法庭、院办公室、研究室等兄弟庭室分流承办了一部分外，标的额大的案件大都落实到民二庭。不仅如此，伴随着许多企业因生产管理不善，造成严重亏损，不能清偿到期债务状态的加剧，企业破产案件也接二连三冒出。而其中的多数案件又压到了民二庭。

任务繁重，民二庭的同志们却从容

应对。2014年民二庭共受理案件2571件，已审结2236件，涉案标的额49.3亿元。审结破产案件13件，在审未结的破产案件8件。审理担保物权案件60件，涉案标的额2.6亿元。民二庭现有审判员、助理审判员10人，年人均结案案件260.6件，这个数字令人诧异不已，但事实却是如此。该庭每一个法官的办公桌上案卷堆得像小山一样高。无论是走简易程序的，还是过普通程序的，都有严格的审限和各种绩效考核指标。如果按五天八小时工作时间，要保质保量地完成是不可能的。因此，五加二、白加黑，加班加点成了民二庭的家常便饭，只不过每一位同志的加班形式是八仙过海，各显神通。

审判员张胜霞、李旭丹、虞成哲、朱文协，书记员蔡艳、梁静静等都是早班，每天清晨，他们总是比其他人早点来办公室，往往是在“噼里啪啦”的敲击键盘声里，迎来清晨的第一缕阳光。审判员李朝方、包秀露、王磊和书记员

支培奎、陈恬、杨培思等往往牺牲午休时间，泡一杯浓茶提神，加紧整理核对证据、梳理庭审提纲、打印判决书等。而晚上赖在办公室不走，则是几位正副庭长的专利。

民二庭受理的民商事案件中，刑民交叉案件约占4.31%，需到外地诉讼保全的案件约占3.72%。这需要到全国各地千里奔波的活儿大部分都落实到年轻法官王磊、包秀露、郑琦霞、张胜霞，陪审员蔡许玉，书记员支培奎、臧晓亮、支沪杨等人的身上。为了节约工作日的时间，这群年轻人掐着指头算时间差，尽量把路途时间挤压在周六或周日，最大限度地提高工作效率。为及时清理积案，根据院党组的部署，今年第四季度，民二庭还在每个周六安排开庭审理10多个案件。这样一来，全庭上下个个都忙得焦头烂额。最让人感动的是书记员陈瑶，在临产的前一天，还腆着大肚子帮助同志们校对判决书、整理案卷。

## 这里充满正能量

两位女副将颜爱燕、黄乐珍，他们对待工作，有着火一样的热情，身上有使不完的劲。虽然内部有工作分工，但是他们从来都是分工不分家，碰到疑难案件、棘手事务，庭领导们头脑里压根儿没推脱的念头，总是身先士卒地跟进，并竭尽全力地干好。2013年与2014年，民二庭受理了35个破产案，三位正副庭长二话没说，抢走了难度系数最高的10桩案件。

其次，对待同事们，庭领导给予了春风般的温暖。谁有个不开心的事，谁家里有个难事、急事，庭领导不仅会找你促膝谈心、嘘寒问暖，帮着解开思想上的疙瘩，而且尽其所能提供各种帮助。

有人说，民二庭的人情味浓得化不开。去年以来，民二庭有三位老同志先后退休，庭里的同志们你出酒、我出钱、他买菜，以聚餐的形式欢送他们光荣退休。虽然招待的是粗茶、淡饭、薄酒和家常菜，但拳拳之心，纯真友情，使三位老同志倍感融融的暖意。老庭长张培红眼里噙着眼泪说：离开民二庭，实在有点舍不得啊！

其三是勤学钻研的学风和民主之风已成蔚然。在庭领导的带领下，10多名年轻人勤于学习，善于思考。在工作之余，大家追求健康、向上、文明的生活方式。业余时间，他们见缝插针地学习法律知识以及与业务相关的自然与社会科学书籍。为提高年轻法官的业务水平，三位正副庭长喜欢把庭务会开成

诸葛亮会，他们把一件件典型案件摆在桌面上，启发大家仁者见仁、智者见智地发表自己的意见和建议。经验丰富的老法官们总是能梳理出清晰的裁判思路，使年轻的同志茅塞顿开。而有时候年轻法官思维敏捷、见解独到，也能使老法官们耳目一新。如今，读书、写作、思考如绵绵细雨般地渗入了民二庭每一位同志的工作和生活之中。也许，正是这种寓无私奉献、勤学慎思于无形之中的良好环境，使民二庭成了培养和淬炼人才的好地方。几年来，民二庭已有两名法官荣调至其他庭室担任领导职务。而年轻的同志也得到长足的进步。这不，张弛与倪秀秀这两名女同志，一位北上首都，一位在本地律师事务所，当上了执业律师。临时聘请的速录员王夏夏、臧晓亮在去年和今年，分别经考试被市住建局、社保局录用为正式干部。李建双、臧晓亮两位还以高分顺利通过国家的司法资格考试。臧晓亮满怀深情地说：我在民二庭只工作了短短的一年，在这里我学到了大学里难以学到的知识，懂得了不少做人的道理，更是感受到了凝心聚力的精神力量。

在这团结、紧张、严肃、活泼的氛围里，民二庭每时每刻都演绎着流淌着平凡而感人的故事，虽然，它们只是一点一滴、琐碎平常，但是日复一日地堆积叠加起来，就是一种强大的能量！民二庭的故事说不完，写不尽

（本版图片由乐清市法院提供）



民二（金融）庭法官在开庭。

**厂房出租**  
北白象白塔王工业区1300平方米。  
联系电话：13706600531 62992427。

**厂房出租**  
柳市东风工业区1000平方米厂房，可分层出租，有电梯，设施齐全，交通便利。联系：82131866。

**招租广告**  
位于柳市镇柳青路308号的柳市支行办公大楼三楼层房产建筑面积约275平方米，对外招租。联系人：王先生 联系电话：13819770158。

**厂房出售**  
出售慎海工业区104国道边上厂房，面积7-10亩，证件齐全，价格面议，联系方式：郑小姐 18357730533。

**求租厂房**  
现因生产需求，求租虹桥西工业区到天成工业区范围内的厂房5000平方米左右。联系人：黄小姐 联系电话：13676545969。

**转让乐怡大厦写字楼**  
三证齐全 280m² 330万元。  
联系电话：13819771588。

**设备转让**  
现有做焊锡丝、锡条等全套设备出让，锡材料等。联系电话：15888201999。

**KTV转让**  
乐清闹市区，装修豪华，证件齐全，联系电话：18868282009。

**电镀厂房出租**  
本公司坐落在环保产业园内两栋四层（面积2万多平方米），可分层出租，交通便利，价格面议。联系人：薛先生 15706750698。

**厂房出租**  
本公司厂房四幢出租，总建筑面积25000m²，可分开发租，租金价格面议。地址：乐清经济开发区纬十七路（科技孵化器西侧）。电话：13588966657、13867788827。

**浙江大学远程教育2015春学历招生**  
2015春第一批入学测试定于12月21日，全程网络学习，本专科学历证书教育部电子注册，学信网上可查询。  
招生层次：专科、专升本、专升本2  
招生专业：学前教育、药学、护理学、会计学、汉语言文学、建筑工程管理、金融、工商管理、法学、英语、人力资源管理、土木工程、电气工程、心理学、小学教育、教育管理等专业（含东北师大远程）。  
报名地址：乐清电大（建设东路青浦巷） 咨询热线：62525033 13867776068  
南开大学远程教育开招物业管理、旅游管理、保险实务、金融管理等专业，欢迎咨询。